

中國考試作弊，買賣論文形成產業

駐紐約臺北經濟文化辦事處文化組 (EDU/TW/NY/0011)

中國學生考試作弊、教師買賣論文現象盛行，導致人們對學術界可信度產生懷疑，其影響已經波及海外。

大學英語標準考試近萬人作弊

中國教育部星期一公佈了 2009 年下半年全國大學英語四六級考試的情況。全國共有 874 萬考生報名參加，初步統計發現違規考生 9,800 多名，查獲涉嫌在考試期間傳遞訊息的不法人員 20 多名。

針對大學英語考試近萬人作弊的問題，中國有媒體驚呼：四六級考試作弊風波可謂方興未艾！

北京某大學負責學生管理的莊磊老師說，大學生考試作弊會危害到學術氣氛，甚至會影響到其他誠實學生的前途。

他說：「它的影響不是考試本身的方面，更多的影響可能是對教育、還有考試的公正性，對學生學習的積極性、還有他們的道德品質的影響。這個對以後學生這方面考試、入學，可能都會有影響。」

南京晨報報道說，在 19 號四六級統一考試之前，擔保考試通過的小廣告在學校隨處可見。有學生考前購買了此類設備。據稱，作弊設備是手錶、橡皮模樣的接收工具，可以在開始進行半個小時以後傳遞答案。設備的價格從 500 到 1,000 元不等。

莊磊說，考試作弊會牽扯到參加考試的整個群體，危害很大。不過他也表示，作弊事件畢竟是負面的東西，經過媒體曝光，影響會被加倍放大。

學生考試作弊不僅影響到中國國內學生畢業和未來就業的前途，也會牽連要出國留學的學生的信譽。

GMAT 追查中國考生代考、作弊問題

美國商業週刊本月初的報道說，美國工商管理學院入學考試 GMAT 中心加強了對中國代考者的追查。據報道，2009 年已經有 32 名中國考生被取消成績，24 名考生被取消 5 年內參加 GMAT 的考試資格。GMAT 負責人說，其中一名被禁止參加考試的女生甚至在不同時候曾為 7 人代考。

美國東西方教育有限公司中國區首席代表張奕女士說，美國對中國學生的資料都會有些關切。

她說：「美國的機構在審查中國申請學生資料的時候，用英文來說，一直就是有疑慮的。」

不過她說，美國一直非常歡迎中國留學生。她表示，相信中國來美留學的學生人數，會很快地超過印度，成為留美學生最多的第一大國。

至於星期一剛公佈的數字，會不會讓美國教育機構對中國英文考試分數的認可度產生疑問呢？張奕認為，據他們目前的了解，沒有太大的問題。不過前提是，美國還是要求中國學生去參加美國所主辦的標準化考試，以便有一個參照系數。

學術論文買賣形成數億元產業

中國學生不僅英語考試作弊現象嚴重，教師買賣論文的現象也已成風，據長江日報稱，「2007年中國買賣論文『產業』規模約為1點8億到5點4億元人民幣，論文購買者遍佈高校、研究單位等」，已經形成高額產業。

武漢大學資訊管理學院副教授瀋陽在中國媒體上說，他的研究小組針對買賣論文的現象進行了長期調查。

不過，事涉這項研究的敏感性，不願意就此對美國之音做出直接表述。

中國媒體援引瀋陽的話說，「搜索引擎是達到買賣論文網站的主要途徑，所有發表的論文有極大的相關性。」據稱這個行業已經形成傳銷網路。

公務員考試作弊現象竄升

在這種學術作弊和非法盈利行為中，一方嚴重違背基本學術品格，另一方違背了基本商業倫理，雙方為學術造假推波助瀾，共同污染學術環境。

中國作弊現象不僅在校園和研究機構氾濫，而且也發生在公務員考試過程中。據中國人民網的報道，公務員考試作弊現象3年來持續快速上升。在最近一次的2009年考試中，參加人數77萬餘人，違紀總數多達1,004人，試卷雷同高達695份。

資料來源：美國之音 (Voice of America; VOA)

日期：2009年12月22日